éwiczenia z rachunku prawdopodobienstwa
matematyka, IIT rok
lista 13

1. Funkcja F(z,y) jest okreslona nastepujaco:

0 dla z<0 7 y<0
o P ={ | Vi

0 dla z<0 lub y<O0
b) F(w7y)={ 1 W'p.py

1 dla z+y>0
o e ={ | bz

Zbada¢ czy tak okreslona funkcja moze byé traktowana jako dystrybuanta pewnej zmiennej losowej (X,Y).
. Dwuwymiarowa zmienna losowa (X,Y) ma gestos¢

cx(z—y) dla O<z<2,—z<y<cz
€T =
f(z,y) { 0 wpp

a) obliczy¢ stala c;
b) obliczy¢ P((X,Y) € A), gdzie A = {(z,y): 0 <z < 2,0 <y < z}.

. Dana jest funkcja

1 2 2\,—x
_f 5@ —yPe™ dla Jy| <z
f(z,y) { 0 W

Zbadac czy tak okreslona funkcja jest gestoscia dwuwymiarowej zmiennej losowej (X,Y).

. Niech ) )
[ ca?+y?) dla (ay) €K
f(may) - { O w.p.p

gdzie K = {(z,y) e R?: 0<z<l,z—-1<y<1-xa}
a) wyznaczy¢ stala ¢ tak, aby funkcja f(z,y) byla gestoscia pewnej zmiennej losowej (X,Y);
b) obliczyé¢ P(X? +Y? <0,5).
. Zmienna losowa dwuwymiarowa (X,Y) ma rozklad jednostajny wewnatrz prostokata ograniczonego odcietymi

x=a,x=>birzednymiy =¢, y=d (b > a, d> c). Znalez¢ gestos¢ prawdopodobienistwa i dystrybuante tej
zmiennej losowe;j.

. Niech (XY, Z) bedzie trzywymiarowa zmienna losowa o gestosci f(z,y, z) = cg(x,y, z). Wyznaczy¢ stala c, jezeli:
a) g(z,y,2)=1dla0<x<1, 2<y< 3,4<2< 5 i g(x,y,2) =0 w pozostalej czesci R?;
b) g(x,y,z) =1dlax? +y?+22<1 i g(z,y,2) =0 w pozostalej czesci R?;
) g(z,y,2) =z lym 1zt tdlax >0, y>0, 2>0 i g(z,y,2) =0 w pozostalej czesci R® gdzie | > 1,m >
1,n>1.

. Zmienna losowa (X,Y") ma gestosé
a

@) = m T @ 19

a) wyznaczy¢ parametr a;
b) znalez¢ dystrybuante F(z,y).
. Wyznaczy¢ gestosé¢ prawdopodobieristwa trzywymiarowej zmiennej losowej (X, Y, Z)

majac dana dystrybbuante
F(z,y,2) = (1—e ") (1 —e™)(1—e )

dlaxz >0,y >0,2>0.
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15.

16.

17.

. Funkcja

eV dla 0<z<oo,z<y<oo

flx,y) = { 0 W

okresla gestos¢ zmiennej losowej (X,Y). Obliczyé¢ dystrybuante tej zmiennej.
Wyznaczy¢ dystrybuante F(x,y) dwuwymiarowej zmiennej losowej (X,Y"), jesli dana
jest jej gestosé

1 dla 0<z<l,z<y<2-—=x
f(w,y)—{ 0 wpp

Obliczy¢ prawdopodobienstwo trafienia punktu o wspotrzednych (X,Y) w obszar okreslony nieréwnosciami 1 <
x <2, 1<y<2,jezeli wspolrzedne punktu (X,Y) maja nastepujaca dystrybuante

Flz,y) = 1—a < —q ¥ + a2 dla x >0y >0,
Y 0 W.p.p

Wspétrzedne punktu losowego (X,Y) maja rozktad jednostajny wewnatrz prostokata ograniczonego odcietymi 0 i
a oraz rzednymi 0 i b. Obliczy¢ prawdopodobieristwo trafienia punktu losowego w koto o promieniu R, jezeli a > b,
a srodek kola pokrywa sie z poczatkiem ukltadu wspolrzednych.

Gestos¢ prawdopodobieristwa ukladu zmiennych losowych (X,Y") dana jest wzorem
_J (R—+/22+y?) dla 2?+9y? < R?

Wyznaczy¢ staly ¢ oraz prawdopodobienistwo trafienia w koto o promieniu a < R ze §rodkiem w poczatku uktadu
wspotrzednych.

Zmienna losowa dwuwymiarowa (X,Y’) ma rozkltad dany gestoscia

f(‘rvy):{ %

Znalezé dystrybuante tej zmiennej losowej.

Niech A > 0 oraz niech
ae MEtyt2) dla >0, y>, 2>0

J(y,2) = { 0 W.p.p

Dla jakiej wartosci parametru « funkcja f(z,y, z) jest gestoscia wektora losowego? Wyznaczyé dystrybuante tej
zmiennej losowe;j.

Rzucamy trzy razy moneta. Niech zmienna losowa X przyjmuje wartosci réwne ilosci wyrzuconych ortéw, natomi-
ast zmienna losowa Y przyjmuje wartosé 0, jesli w pierwszym rzucie wypadl orzel lub wartosé 1, jesli w pierwszym
rzucie wypadla reszka. Wyznaczyé rozklad zmiennej losowej (X, V).

Z jednostkowego kwadratu [0, 1] x [0, 1] wybieramy losowo punkt (x,y). Zmienne losowe X i Y przyjmuja wartosci
rowne odpowiednio odcietej oraz sumie wspolrzednych wylosowanego punktu. Wyznaczy¢ rozktad zmiennej losowej
(X,Y).



